

# 大江沙冲慈姑文化节亮点纷呈 做强特色农业 助推乡村振兴



种植户在塘里清洗慈姑。

“大江沙冲慈姑特别好吃，所以，我们来这里备年货。”“沙冲慈姑个头大，味道鲜！很赞。”1月13-15日，第三届大江沙冲慈姑文化节在大江镇沙冲基头村举行，不少市民、游客慕名而来，现场气氛活跃。

沙冲慈姑文化节作为大江镇的特色农产品推广活动，已连续举办三届，逐步擦亮特色农业品牌，也为农户提供了多元销售平台。目前，大江镇正根据“一村一策”加强精准指导服务，结合慈姑文化节多元打开销售途径，以精彩活动提升游客农旅体验，融合发展提升慈姑品牌影响力。

文/图 李嘉敏 大江宣

## 线上+线下 为农户打开多元致富途径

活动开幕当天，记者来到大江镇沙冲基头村，看到种植户将刚刚采摘回来的新鲜慈姑，用竹篓装着，养殖户摇晃着竹篓，利用糖水清洗慈姑上的淤泥，不一会儿，慈姑露出了雪白的模样。

慈姑有“发财添丁”的美好寓意，沙冲的“斗洞慈姑”尤为出名。得益于沙冲的水土资源优越，本地种植的慈姑品质上乘，圆润饱满、口感绵实、鲜甜无苦味，深受喜爱。种植户告诉记者，慈姑一般在农历七月下种，十二月开始收成，春节前正是慈姑的销售高峰期。

为充分激发传统农产品的活力，推动村集体经济可持续发展，大江镇坚持



新鲜慈姑大受欢迎，吸引市民游客前来采购。

把美丽宜居乡村建设与促进农村经济发展相结合，促进农业和生态旅游的良性发展，通过慈姑文化节等特色活动带动当地农产品的种植和销售。目前，“斗洞慈姑”已成为大江镇“一镇一品”的特色农产品。

“慈姑是冬种作物，生长需要低温天气，由于今年气候偏暖，产量略有下降。但是质量还是很好，今年的价格也有所上升，个头较大的慈姑，价格可达20元/公斤。”活动开幕当天，种植户姐妹一个早上就售出了上千斤慈姑。

“随着不断推广与慈姑文化节的举办，越来越多人认识大江‘斗洞慈姑’，因此‘斗洞慈姑’也成了年货市场上的抢手货。”姐妹说，在大江做农民，她感到很幸福，镇里大力打造慈姑品牌，知名度的提

高帮助提升了农产品的竞争力。

种植户伍国亮种植慈姑数十年，是沙冲村的种植大户，他表示，镇、村十分支持慈姑产业发展，坚持举办慈姑文化节既提升了斗洞慈姑的知名度，也带动了慈姑的销售，希望越来越好：“我们种植的慈姑主要销往珠三角地区，大家过年的习俗都差不多，慈姑是必备的年货，而今年的慈姑文化节吸引了大批市民游客前来选购，还开通了线上销售渠道，打通了多元销售的途径。”

为助力农户打开多元致富途径，大江镇除了在慈姑文化节设置摊位进行销售外，还通过全媒体的渠道，推进慈姑的线上销售，为当地种植户拓宽销售渠道，助推本地优质农产品“走出去”，促进乡村经济发展。

## 农文旅融合 提升乡村旅游附加值

“来大江吃海鲜，看到镇上有宣传说举办慈姑文化节，顺便来看看，没想到活动很丰富，环境也很美，孩子们第一次见到如何挖慈姑，玩得很开心。”来自开平的温女士告诉记者，大江镇靠近平水口，他们常常来大江尝美食、游玩，第一次到沙冲基头村来，觉得村落很美。

沙冲基头村是今年慈姑文化节会场所在地，这里既是慈姑的盛产地，也是沙冲村美丽宜居乡村建设示范点。步入基头村，首先映入眼帘的是美丽的新农村景色，干净的村场墙边，平整的村场，还有美丽的小公园、标准化公厕，村里还安装了健身器材，不仅为村

民提供舒适宜居的生活环境，也为乡村旅游带来了全新的体验，不少市民、游客表示，参观基头村感受到了乡村振兴的魅力。

为整合本地农产品资源，提升乡村旅游的附加值，本次慈姑文化节特别设置了丰富的农文旅活动，发挥农文旅融合互促作用。

记者在现场看到，活动现场摊位很齐全，既有本地特色食品、红木筷子摆件等大江本土特产销售，也有侨都文创、台山博物馆等单位，在现场宣传江门和台山的特色文创产品，丰富的文化展示互动，以满足不同消费群体的需求。现场还有书画爱好者即席挥毫送春联。市民朋友来到这儿，吃喝玩乐皆可体验。热闹的氛围，也让沙冲基头村有了浓浓的年味。

“今年的活动比往年丰富，我们整合了多方资源，既有慈姑文化节相关活动，又有文创展示，因为春节将至，我们还特

意增加了亲子互动活动，欢迎市民来游玩。”沙冲村党支部书记、村委会主任汤素华介绍，慈姑文化节还设置了多个互动环节，如沙冲慈姑试吃、体验挖慈姑、特色农产品展示和亲子自然教育等活动，游客既可以体验到沙冲的慈姑种植文化，又丰富了乡村游的体验。

“今年活动的气氛很好，活动特别丰富，我们一家特意过来凑热闹，买了很多特产，满载而归。”市民李阿姨点赞本次慈姑文化节，她表示感受到了欢乐祥和的春节气氛。

“我们还设计了‘慈姑仔’卡通品牌形象，以生动活泼的形象助力建立完整的‘斗洞慈姑’品牌，未来，我们还会继续通过慈姑文化节，向群众展示‘斗洞慈姑’丰收盛景，提升产业影响力，推动产业做大做强。”汤素华表示，将继续优化沙冲特色农产品体验，助力丰富大江镇农文旅服务内容，提升游客的游玩体验，激发乡村活力。

### 相关新闻

## 大江镇春节备好丰盛“文体大餐”

江门日报讯（记者/李嘉敏）“太棒了，今年春节，大江镇的文体活动很丰富，还有烟花汇演！”“有表演，也有体育比赛，一家人最喜欢就是一起看排球比赛！”新春临近，大江镇公布了“我们的中国梦·文化进万家”春节文体活动预告，丰富的新春活动，让群众表示很期待。

据了解，为了营造热闹祥和的气氛，大江镇精心策划举办以“我们的中国梦·文化进万家”为主题的系列春节文体活动，除了1月13-15日举行的第三届大江沙冲慈姑文化节、挥春送祝福、亲子自然教育等活动，大江镇还将在正月初一至元宵节，举办戏曲演出、烟花汇演、休闲比赛、猜灯谜等丰富的新春文体活动。

春节期间，活动十分丰富。其中，1月22日将在沙浦村文体中心举行乒乓球比赛，当天的醒狮表演活动则安排在公益圩新上海街大江镇张良边举行。1月23日大年初二，在大江镇文体广场举行曲艺烟花汇演，现场既有本地居民喜爱的戏曲节目，也有浪漫的烟花绽放。

另外，1月26-28日，将在大江镇体育馆举办9人排球赛，2月3日在潮会村举办妇女拔河活动，元宵节的灯谜活动则安排在下古公园举行。“很久没看烟花了，等家人从外地回来过年，我们除了去公益埠游玩外，年初二还会去看烟花汇演，大江镇的新春活动这么丰富，真的很期待。”大江镇群众李婷婷说道。

## 镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

# 水步镇草坪里充满浓浓年味 “网红村”喜迎八方来客

步入水步镇长塘村草坪里，古村落里的宗祠、私塾、洋楼、青砖屋等古建筑，别具风味；村里的茶点、糖水、本土特产店，让人流连忘返。

新春临近，越来越多外地游客来到草坪里拍照、参观、尝美食，到处充满了欢声笑语；就连海内外乡亲也纷纷回到家乡，共商家乡发展大计。

积极联系海外侨胞，搭建沟通平台，写春联送祝福，招商引办办市集，完善旅游设施……作为乡村振兴示范村、台山“网红村”草坪里以独特方式，营造出古村落浓浓的年味。

文/图 李嘉敏 林比利

## 建侨胞之家 乡亲共商发展大计

“回到家乡就感受到浓浓的年味，我们为草坪里实现华丽变身感到很欣慰，家乡越来越好了。”“期待以后我们能与家乡保持更加紧密的联系，为家乡建设贡献更多力量。”1月11日，草坪里迎来了一批特别的“游客”，他们旅居海外多年后再次回到家乡，有感而发。

这正是水步镇长塘村草坪里因地制宜发挥侨力量，营造浓厚的新春氛围，积极推动乡村振兴的一幕。草坪里进一步发挥“网红侨村”的影响力，借助台山侨



草坪里举行送春联活动，年味浓浓。

乡人文资源优势，加强与海外乡亲的联系，水步（美国）侨胞总会侨胞之家在草坪里揭牌成立。

为了让侨胞进一步了解草坪里的发展与未来蓝图，草坪里还举行了一场充满乡情的座谈会——侨胞之家新春座谈会，水步旅美乡亲、侨领，及台山市统战部、台山市侨联、水步镇等相关代表相聚一堂，围绕乡村发展出谋划策。“侨胞之家为我们联系家乡提供了平台，搭建了沟通的桥梁，未来，我们会发挥优势，为家乡引入更多侨资，助力家乡发展。”水步侨胞总会第一届常务副会长、水步侨胞总会第二届顾问伍宗球说道。

“草坪里一直以来的发展，都离不开侨胞的大力支持，草坪里有很多侨房，能得到全面发展，正是得益于侨胞的认同与支持。侨胞之家成立后，我们会在这个平台全方位展示草坪里的‘前世今生’，也在这里展示草坪里的未来规划，希望能有更多侨胞参与家乡建设。”草坪里文旅发展项目负责人林志成介绍，草坪里的侨力量潜力巨大，期待未来能通过侨胞之家，结合草坪里的发展，为侨胞提供更加紧密的沟通服务平台，例如策划举行恳亲大会，增强海内外乡亲的联动，展示华侨爱国爱家乡的情怀。

## 开展多元活动 乡村洋溢浓浓年味

“您好，请问你想要哪副对联？”“这副对联字里包含‘草坪’二字，欢迎选这个回去留念。”新春临近，在草坪里的祠堂门前，暖心的送春联活动正在举行，台山市书法爱好者为草坪里的游客、村民送上贺年春联，现场充满欢乐。

连日来，草坪里启动了不少互动性强的新春活动，让游客、村民、乡亲参与其中。“最近，我们还举办了草坪楹联研讨会，这是一场研讨会，也是我们品牌的活动，大家聚在一起为云谷祠门前的对联进行创作，没想到受到了社会各界的关注，大家纷纷出谋划策，很给力。”林志成表示，草坪楹联研讨会以文会友，选用的对联，到时会刻在公祠大门。

每到春节，草坪里的乡村游会呈现一片火热景象。记者走访发现，新春佳节来临之际，草坪里迎来了新变化：草坪二桥建成，村里一座钟鼓楼形状的标志性建筑主体完工，春节前将露出全新“容貌”，国际青年旅舍筹备建设中……

“春节期间，草坪里将设置本土美食街、云谷城市、儿童乐园等，另外，在鱼塘边的桃花园也将打造成景观，此外，升级了停车场设施，有400个车位可供游客使用，未来，我们还会打造车分流的环境。”林志成介绍，春节期间，草坪里的服务保障也会加强，将增加安保人员，保障新春游玩人员的安全。

## 书法爱好者为乡亲写春联 年货“有文化”送福进乡村

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢）饱蘸笔墨，气定神闲，随着手腕灵活转动，一个漂亮的“福”字跃然纸上，引来围观村民拍手叫好。1月15日，台山精武会组织数位书法爱好者走进四九镇下坪西边巷村，为乡亲们义务书写春联福字，送上新春祝福。

为了让每位村民满意，书法爱好者提前准备了充满喜庆和吉祥的春联用语，供村民挑选。书法爱好者尽情挥毫

泼墨，笔走龙蛇，一句句寓意吉祥的祝福语，一张张力透纸背的“福”字，让现场变得年味十足。

闻讯而来的村民纷纷围在书法爱好者身边，选择自己中意的春联内容，还有村民跑前跑后，晾晒写好的春联。

除了书法爱好者即席挥毫外，台山爱尔新希望医院也组织工作人员，为村民进行眼科义诊，让村民感受到社会的关怀。

活动组织者表示，四九镇下坪西边巷村是一条有300多年历史的古村落，这里的村民都姓伍，也是中国第一个口罩的设计者伍连德的家乡。

据了解，目前，四九镇计划打造伍连德纪念馆，致敬抗疫先驱。“海内外华人都非常支持该项目。其中，我会顾问、移居美国多年的伍蓬莱先生更是自费奔走美国各地伍氏后裔，筹集善款。”台山精武会副会长李剑昌说。



村民围在书法爱好者身边观摩。

### 送福利

## 春节免门票游川岛 众多精彩文体活动等着你

江门日报讯（记者/陈方欢）为丰富广大人民群众的精神文化体育生活，营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围，春节期间，川岛镇精心筹备，推出一系列春节文体活动。此外，川岛旅游度假区（上川岛、下川岛、王府洲景区），春节期间也将免门票。

据了解，从1月21日（年三十）至27日（年初六），上下川岛均安排了丰富的节目。值得一提的是，1月22日年初一，上川岛晚上8点半至9点，下川岛晚上8点至9点，分别在上川岛三洲货运码头及沙堤港综合码头、下川岛王府洲景区，举行烟花表演。

此外，川岛镇还贴心设计新春网红景点“打卡”活动，在上川岛的牛

公园、牛塘湾、植物园、米岩公园，下川岛的王府洲景区，藏着一个个惊喜，欢迎大家来“打卡”。在“打卡”的同时，大家别忘了拍照发朋友圈，可到景区指定地点领取川岛特色明信片等小礼品。

1月21日至27日，川岛旅游度假区面向全社会实施免景区门票政策。同时，旅游套票价格也将下降，其中上川岛套票每张从180元下降至130元（含山咀港至上川岛飞沙滩景区往返船票、车票），下川岛套票每张从210元下降至160元（含山咀港至下川岛王府洲景区往返船票、车票），两岛套票每张从330元下降至230元（含山咀港至上川岛飞沙滩，下川岛王府洲景区往返船票、车票、门票）。

### 送关怀

## 都斛镇发放“暖心包” 重点人群有“医”靠

江门日报讯（记者/陈方欢 通讯员/都斛宣）近日，都斛镇组织辖区网格员、双百社工上门为特殊群体送上防疫中药包。

各村（社区）智慧网格员和双百社工分别组成配送小分队，通过敲门入户的方式，将防疫中药“暖心包”送到有需要的群众手中，同时向他们宣传防疫知识，嘱咐大家做好个人防护，尽快完成新冠疫苗接种，做自己健康的第一责任人。

防疫中药“暖心包”包含都斛镇卫生院熬制的“银射利咽方”药茶、退烧药、止咳药、口罩、抗原检测试剂等，为有需要的特殊困难人群筑牢健康屏障。

下一步，都斛镇将进一步有序推进分级诊疗，落实好诊疗关口前移、提升医疗救治能力等有力举措，将防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”，最大程度守护人民群众生命安全和身体健康。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn